

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre 8 korona.
 Félévre 4 korona.
 Negyedévre 2 korona.
 Egyes szám ára 16 fillér.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.

FŐSZERKESZTŐ
 DR. GAAL ENDRE.
SZERKESZTŐ
 JÓZSA GÉZA.

SZERKESZTŐSEG:
 Dr. Gaal Endre lakása, Csíkszereda (Mikó-utca)
KIADÓHIVATAL:
 Szeletfalmai Cséh István Fogalmazó, Csíkszereda (Munkásbirt. hivatal.)
 Hirdetési díjak előre fizetendők.
 Kéziratok nem adatnak vissza.

A KÖZIGAZGATÁSI REFORM.

Sándor János belügyminiszter előterjesztette a reformot.

Sándor János belügyminiszter a képviselőház mai ülésében a vármegyei közigazgatás reformjáról a következő három törvényjavaslatot terjesztette elő:

1. **Törvényjavaslat a vármegyei közigazgatási alkalmazottak kinevezéséről.**

2. **Törvényjavaslat a vármegyei közigazgatási alkalmazottak lényegesebb személyi és szolgálati viszonyairól.**

3. **Törvényjavaslat a vármegyei közigazgatásról.**

I. A vármegyei közigazgatási alkalmazottak kinevezéséről:

szóló törvényjavaslat 4 szakaszból áll:

A kinevezési rendszer.

Az első szakasz kimondja, hogy vármegyékben a közigazgatást kinevezett alkalmazottak látják el önállóan vagy önkormányzati szervek közreműködésével. Az alkalmazottak közül az V. és VI. fizetési osztályba tartozó tisztviselőket a király, a VII—IX. fizetési osztályba tartozó tisztviselőket a belügyminiszter nevezi ki.

Az átszervezés.

Minden vármegyei közigazgatási alkalmazottat, akit állásra a törvényhatósági bizottság választott, vagy a főispán, vagy az alispán nevezett ki, a törvény hatályba lépével rendelkezési állapotba kerül. A rendelkezési állapotban levő alkalmazottak azokra az illetményekre van igénye, melyeket részére az e törvény hatályba lépétekor érvényben álló jogszabályok megállapítottak. Azt a rendelkezési állapotba került alkalmazottat, akit legkésőbb egy év alatt állami alkalmazottá nem neveznek ki, sem végellátásban nem részesítenek, az egy évnek utolsó napjával állásától felmentettnek kell tekinteni. Az ilyen alkalmazottat, halála után hozzátartozóit a vármegye nyugdíj-szabályzat értelmében járó ellátás akkor is megilleti, ha rá nézve egyébként az ellátás feltételei még be nem állottak. A fenti és egyéb kötelezettségek alól felszabadult vármegyei nyugdíjalapot a vármegye közjóléti intézményekre fordíthatja.

Az állami állásokra kinevezett alkalmazottakra az állami alkalmazottakra érvényes jogszabályok irányadók, de a már egyénileg megszerzett jogokat a javaslat nem érinti.

A legnépesebb 21 vármegye alispánja mindaddig, míg a VI. fizetési osztályba tartozik, évenként 2000 korona működési pótlékban részesül.

II. A közigazgatási alkalmazottak szolgálati viszonyairól

szóló javaslat kimondja, hogy a miniszteriumokban az előadói tervezetek felül vizsgálása az elkerülhetetlenül szükséges mértékre szorítottassék és hogy a fontosabb fogalmazási tennivalókat magasabb állású tisztviselők lássák el. A miniszterelnökségnél a belügyi, a Felsőg személye körüli, földmívelésügyi, honvédelmi, kereskedelmi és közoktatásügyi miniszteriumban a fogalmazói és segédfogalmazói állásokat fokozatosan meg kell szüntetni, ellenben jogi képestésű IX. fizetési osztályba tartozó külső tisztviselőket lehet központi szolgálatra berendelni. A berendelés a vármegyei közigazgatási, valamint azon tisztviselők köréből történhetik, kik az illető miniszter fenhatósága alá tartozó hivataloknál vannak alkalmazva.

Kötelező külső szolgálat.

A javaslat szerint a fentemlített miniszteriumokban a VIII—V. fizetési osztályokba csak azt lehet kinevezni, aki legalább három évi olyan vármegyei, vagy városi szolgálatot igazol, melyhez jogi képestés szükséges. Ez a rendelkezés nem vonatkozik azokra a miniszteri tisztviselőkre, akik 1914. évi május 1-ét megelőzőleg az illető miniszteriumba már ki voltak nevezve. A nevezett miniszteriumokban fogalmazói és ennél kisebb álláson alkalmazott tisztviselőket külső szolgálati állások valamelyikére ki kell rendelni. A kirendelt tisztviselő az illető miniszterium személyzetének létszámában marad.

A vármegyei állások.

A vármegyékben a következő állami állások szervezhetnek: alispáni, főjegyzői, másodfőjegyzői, aljegyzői, főszolgabírói, szolgabírói, arvaszéki elnöki, arvaszéki úlnöki, tiszti főjegyzői, tiszti ügyészi, közigazgatási gyakornoki, tiszti főorvosi, járásorvosi, főlevéltárnoki, főszámvevői, számtanácsosi, számvizsgálói, számlellenőri, számtisztviselői, számgyakornoki, irodavezetői, irodatisztviselői és a szükséges al-tisztviselői és szolgái állások. Az alorvosok és allelvéltárnokok állása megüresedésük esetén megszűnnek.

A javaslat intézkedik azután a vármegyei tisztviselők fizetési osztályokba sorozásáról.

Az alispáni állások egyharmadát az V., kétharmadát a VI.

A főjegyzői, arvaszéki elnöki és főügyészi állások egyharmadát a VI, kétharmadát a VII.

A főszolgabírói állások kétharmadát a VI, három nyolcadát a VII. és három nyolcadát a VIII.

A tiszti főorvosi állások két nyolcadát a VI, három nyolcadát a VII. és három nyolcadát a VIII. fizetési osztályba sorozza s a többi állás osztályozását is felsorolja. A közigazgatási tisztviselők szakok szerint összesített országos létszámot alkotnak.

Az alkalmazottak esküformája az „önkormányzat törvényes jogainak” tiszteletben tartásáról is szól.

A meg nem szavazott adók behajtására és a meg nem ajánlott újoncok kiállítására vonatkozó rendeletek végrehajtásának tilalma a vármegyei közigazgatási tisztviselőkre is fennáll, az előmunkálatokat azonban kötelesek teljesíteni.

A fegyelmi eljárás.

A vármegyei tisztviselők fegyelmi eljárására az 1886. XXIII. t.-c. rendelkezése a következő módosításokkal irányadók:

1. Fegyelmi ügyekben első fokon a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya, másodfokon a belügyminiszter határoz.

2. A fegyelmi hatóság fegyelmi vétség megállapítása nélkül is kimondhatja a tisztviselőnek a közigazgatás érdekében való áthelyezését. A tisztviselőt a belügyminiszter helyezi át.

III. A vármegyei közigazgatásról.

A javaslat a jelenlegi állapot változatlanul hagyásával törvénybe iktatja a vármegyéket és székhelyeiket. Kimondja továbbá, hogy a javaslat rendelkezései a pénzügyigazgatásra nem terjednek ki.

A törvényhatósági bizottság.

A törvényhatósági bizottság szervezete, a tagok létszáma érintetlenül marad. A törvényhatósági bizottsági közgyűlés hatáskörének megállapításánál figyelembe veszi a javaslat azt a tapasztalatot, hogy a községi és egyéb helyi érdektű ügyeknek intézésére a közgyűlés nem alkalmas. Ezért a közgyűlés hatáskörébe utalja azokat az ügyeket, melyek országos vagy megyei közérdektűek.

A közigazgatási bizottság.

A helyi érdektű ügyeknek intézését részben a közigazgatási bizottságra, rész-

ben az új járási bizottságra bizza. A hatáskörnek kibővítése által a közigazgatási bizottság állandó gócpontja lesz a vármegye központi önkormányzati tevékenységének. A választott tagok száma huszonkettőre emeltetik fel, ami a választott elemnek a tisztviselőtagok felett túlsúlyt biztosít.

A járási bizottság.

Uj önkormányzati testületet nyer a vármegye a járási bizottságban. A bizottság a főlzolgabíró elnöklete alatt részben tisztviselőkből, részben a közgyűlés által választott tagokból vagy olyan más egyénekből fog állani, kik a járáshoz erkölcsi vagy anyagi érdekszálakkal fűződnek. A javaslat döntő súlyt biztosít a választott elemnek. A bizottság elé olyan ügyek tartoznak, melyek intézésénél a helyi viszonyokban való jártasság folytán a testületet tagjaitól nagyobb érdeklődés várható, mint az eddigi hatóságoktól, melyek az élettől távolabb állottak. A javaslat ezért községi járási ügyekben széleskörű intézkedési feltügyeleti és véleményezési hatáskört ad a járási bizottságnak.

Felügyelet.

A közgyűlés ellenőrzési hatásköre lényegesen kibővül, amennyiben az a javaslat a vármegye egész közigazgatására kiterjeszti és felruhazza a közgyűlést azzal a joggal is, hogy bármelyik közigazgatási tisztviselő ellen fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot folyamatba tételhesse. Az ellenőrzési jogkört még hathatósabban gyakorolhatja a vármegye a közigazgatási bizottság útján, mely a közigazgatási közegektől felvilágosításokat kívánhat és azokat állásuktól is felfűggesztheti.

Felirati jog.

A vármegye a miniszternek a főispánnak olyan rendelete ellen, melyet jogszabályba ütközőnek, vagy egyébként sérelmesnek vél, felírhat a miniszterhez illetőleg panaszt tehet a közigazgatási bíróságnál.

A vármegye táblabírája.

A vármegye a felirási jogot választott táblabírája útján gyakorolja. A táblabíró és helyettesei a közgyűlés kijelölés nélkül titkosan három évre választja. A táblabíró e minőségben tanusított viselkedésért nem lehet felelősségre vonni, a közgyűlés azonban a megbízást bármikor visszavonhatja. A táblabíró fizetés nem illeti meg. A sérelmes rendelet vagy intézkedés végrehajtását a felírás felügyeszi.

A politikai jogkör.

A törvényhatósági bizottság országos ügyekkel foglalkozhatik. Megállapodásait a többi törvényhatósággal és a kormányval közölheti, és az országgyűléshez közvetlenül felterjesztheti. A kormány a törvényhatósági bizottságot országos ügyekben véleménynyilvánításra hívhatja fel.

A jóváhagyások csökkentése.

A kormányhatósági jóváhagyásra szoruló közgyűlési határozatok köre szűkebbre szorul, amennyiben csak új, illetőleg tetemesebb anyagi megterhelés esetében köti ki a javaslat a miniszter jóváhagyását. Függtelenebbé válik a szabályrendelet-alkotás is. A szabályrendelet jóváhagyottnak tekintetik, ha a miniszter kilencven napon belül nem nyilatkozott. Jóváhagyást igénylő határozatoknál ez a határidő hatvan nap lesz.

A főispán és alispán.

A főispán jogállását a javaslat érintetlenül hagyja. A vármegyei közigazga-

tás vezetője jövőre is az alispán lesz, akinek hatósága alá fognak tartozni nemcsak a közigazgatási alkalmazottak, hanem a megye területén működő egyéb közigazgatási hatóságok és hivatalok is. Egyebekben az alispán és a többi tisztviselő hatásköre változatlan marad, sőt a javaslat arról is gondoskodik, hogy a vármegye helyi (gazdasági, közjóléti, stb.) érdekű ügyeinek intézésében a tisztviselők éppen ugy rendelkezésére álljanak a vármegye közönségének, mintha választott tisztviselők volnának. A nem magyar anyanyelvű állampolgárok részére a javaslat biztosítja azt a jogot, hogy bizonyos feltételek mellett járási hatósága előtt saját anyanyelvét használhassa.

Indokolás.

A három törvényjavaslat indokolásából a következőket emeljük ki:

I.

A vármegyei közigazgatási alkalmazottak kinevezéséről

szóló javaslat rámutat arra, hogy a kinevezési rendszernek korántsem az a célja, hogy a bürokratizmusnak engedjen teret, hanem ellenkezőleg az, hogy az önkormányzati elemnek az eddiginél jóval szélesebb körű közreműködését biztosítsa. A közigazgatás nemzeti és szociális feladatainak megoldásához egységesen szervezett, egyöntetűen egységes vezetés alatt működő gépezet kell, melyben az egyes alkatrészek gondos megválasztása és megfelelő elhelyezése biztosítja az egész gépezet összefüggő működését. A kinevezési rendszernél a tisztviselő alkalmazása nem laikus elemre, hanem szakhatóságra van bízva, amely hatóság elsősorban a helyi elemekre lesz ugyan tekintettel, akik a népet és viszonyokat ismerik és a lakosság nyelvét értik, de ha ott nem találkozik alkalmas jelölt, ilyen az országos létszámban könnyen található. A kinevezési rendszer nagy előnyökkel jár a tisztviselőkre is, kiknek életfogytiglan biztos megélhetést jelent és akik az országos létszám mellett megfelelő előhaladásra számíthatnak. Kétségtelen továbbá, hogy a tisztviselők gyakorlati kiképzése a jó közigazgatás egyik legfontosabb követelménye. A külső gyakorlat megszerzésének eddigi útját állta az a választal, melyet a választási rendszer állított a központi és a megyei alkalmazottak közé. E választal elődeltél mód nyílik arra, hogy a központi tisztviselői a kellő gyakorlatot szerzett külső tisztviselők sorából szemeltessenek ki. Nagyfontosságú nemzeti érdek, hogy a közigazgatás pártatlan legyen. A kinevezett tisztviselő a közönségtől független lesz, tehát több joggal várhatunk tőle pártatlanságot, mint a választott tisztviselőtől, aki önkénytelenül is hatása alatt áll annak a függő viszonyoknak, mely választott és választó között fenn áll. Igaz, hogy a kinevezési rendszer szorosabba fűzi a kapcsolatot a tisztviselő és a kormányhatóság között. Am a vármegyei tisztviselő ma sem független a kormánytól, mely rendelkezik vele, működését ellenőrzi és felelté legfeljebb fokon fegyelmi bíráskodást gyakorol. Ez a függő helyzet semmiesetre sem fog úgy nehezdedni a tisztviselőre, mint az eshetőségekkel minden hatodik évben fenyegető eddigi állapot. Az önkormányzat lényege nem a tisztviselők választásában, hanem abban áll, hogy a közigazgatásban a független elemek közreműködése minél szélesebb körben biztosították és hogy az ügyek intézése felsőbb jóváhagyáshoz kötvé ne legyen.

Egyébként tekintetbe veendő még, hogy a választás szabadságának eddig is szűk korlátokat szabott, hogy a törvény a kijelölést olyan választmányra bízta, mely összeállításánál fogva a főispánnak akaratát juttathatta érvényre. Ilyen körülmények között a jelenlegi korlátozott választást a kinevezéstől csak egy kis lépés választja el.

II.

Az alkalmazottak szolgálati viszonyáról

szóló javaslat indokolásában a miniszter rámutat arra, hogy néhány melyreható rendelkezést vet fel, amelyek a mai jogállapotot az alkalmazottak javára igen előnyösen fogják megváltoztatni. Élég e tekintetben a státusedreneknek nagyon előnyös voltára, a kinevezésre, az áthelyezésre és a fegyelmi szabályok legsúlyosabb rendelkezéseinek módosítására utalni.

III.

A vármegyei közigazgatásról

szóló javaslat indokolása rámutat arra, hogy a jelenlegi vármegyei általános közigazgatás mai rendszere a változott viszonyok közt nem állja meg többé a helyét. A reformban a vármegyei intézmény évezredes fejlődésére és országunk sajátos viszonyaira kellett figyelemmel lenni. Az ősi intézményekhez való kegyeletes ragaszkodás tiltakozik az ellen, hogy feljűljük azokat a kereteket, melyek között a vármegye egy ezredév óta teljesíti hazafias hivatását. A reform főszempontja az, hogy a régi keretek fentartása mellett a vármegye a modern életviszonyok között is képes maradjon azokra a szolgálatokra, melyekkel a nemzetet egy évezreden át hálára kötelezte. Ennélfogva a javaslat nem halad csillogó elméletek nyomán, mert nem az a célja, hogy mindent felforgasson, hanem ellenkezőleg, hogy fentartsa mindent, ami a mai rendszerben jónak bizonyult, módosítással pedig csak ott álljon el, ahol a kinevezési rendszer, vagy az önkormányzat erősítése ezt megköveteli, vagy ahol hibák kiküszöbölése ezt indokolja.

— A kolozsvári nemzeti munkapárti nagygyűlés lefolyása meggyőző mindenkit arról, hogy Erdély hangulata a kormány, a nemzeti munkapárté. Az a lelkesedés, a mely a megjelentekből kitört, leelőfő hatatlan bizonyítéka annak a rajongó szeretetnek, a melylyel Gróf Tisza István és Sándor János iránt az erdélyi vármegyék viseltetnek s az a program a melyet gróf Tisza István, és különös részleteiben Sándor János elmondott, a záloga a további szeretetnek és ragaszkodásnak.

Kolozsváron a nemzeti munkapárt nyíltan, férfiasan lépett ki a küzdelem terére, alakulásával megmutatta azt, hogyan kell az ellenzéki és patentirotzott jelszavak terrorja alul felszabadítani a polgárokat, hogyan kell nyíltan egy táborba összehozni a hatvanhetes elemeket. De megmutatta egyszersmind azt is, hogy az ország előtt tiszta ellenzékiinek hirdett Kolozsvár városában a nemzeti munkapárt az erősebb, hogy csupán a város kommunálisából kiáradó ellenzéki terrorizmus volt az, a melyly Kolozsvár városát az ellenzékiének hirdette. Ez a terror a vasárnapi gyűlésen megtörtött, megvagyunk győződve arról, hogy a nemzeti munkapárt 2000 tagja Kolozsváron csakhamar meg fog kétszereződni.

A népgyűlésen a melynek részleteit leírni itt hely nincsen, a kimagasló pont

Gróf Tisza István 2 óras beszéde volt, a melyen részletesen kitért az elmúlt esztendő politikájára, különösen kiemelte azt, hogy tetteit mindenben igazolta a jelen, és kérte a magyar intelligenciát, hogy vegyék kezükbe a nép vezetését.

A déli órákban Gróf Tisza István a vármegyeház disztermében fogadta a vármegyei küldöttségét, s délben ugy a Központi vendéglőben, mint a Newyork éttermében mintegy 900—1000 terítéskű bankett volt. — Utóbbi helyen Sándor János mondott hatalmas pohárköszöntőt a hol a vármegyék küldöttei meggyőzöttek arról, hogy Sándor János belügy-miniszterben az erdélyi részeknek hatalmas támogatójuk van.

A nagygyűlés résztvevőinek egy jó nagy része a vármegyei küldöttei tették! Erdély minden vármegyéje képviselve volt, Csikvármegye is Gyalóky Sándor vezetés alatt 33 tagu küldöttséggel tüntetett. — Dacára annak, hogy csak az utolsó percben, az indulás előtt egy nappal tette közé főispánunk a küldöttség szervezésének kérdését, a csiki küldöttség egyike volt a legtekintélyesebbeknek. A mint említettük a küldöttséget Gyalóky Sándor főispán ur vezette s annak tagjai voltak:

1. T. Nagy Imre, 2. Jeney László, 3. Dr. Bocskor Béla, 4. Waituk József, 5. Dr. Nagy Béni, 6. Dr. Sándor Gyula, 7. Dr. Sándor Gábor, 8. Farkas Imre, 9. Dr. Gaál Endre, 10. Csizsér Imre, 11. Dr. Ujfaluai Jenő, 12. K. Kiss Ernő, 13. Dr. Benke Antal, 14. Sándori Mihály, 15. Dr. Hirsch Hugó, 16. Dr. Komka József, 17. Miklós Hugó, 18. Dr. Teutsch Frigyes, 19. Portik Lajos, 20. Ferenczi Béla, 21. Simon Endre, 22. Lőrincz János, 23. Dobribán Péter, 24. Baricz Dénes, 25. Baricz Lajos, 26. Köllő Lajos, 27. Dr. Kovács Albert, 28. Dr. Ráduly Ferencz, 29. Weigel Lipót, 30. Antalfy Gábor, 31. Dr. Waituk Ferencz, 32. Sándor Gergely, 33. Baky József.

— A Csiki Hírlap 23. számában „Főjegyzőválasztás” című cikkében felal a „Csiki Lapok” dr. Ujfaluai Jenő polgármester által irt cikkére. Ebben a feleletében a következő kijelentés van:

„A városi főjegyzői állásra a főispán — bár Csikmegye elég diplomás embert termelt arra, hogy egy ilyen állás követelményeinek megfeleljen — más vármegyéből keresett „alkalmas” embert s talált is valami Hatala Péter nevű egyént, ki nála és a polgármesternél is megfordult.

Ezen egyén a pályázati határidő letelte után adta be kérvényét az állás elnyerésére. S ki volt az mégis, aki az elkészen, tehát szabálytalanul beadott pályázati kérvény dacára arra biztatta a polgármester urat, hogy azt el kellene fogadni? A főispán, kinek ezen kívánsága elől a polgármester ur ide-oda kitérni igyekezett!”

Felkérőtünk a következők kijelentésére: Bármennyire is erőlködik a „Csiki Hírlap” azon, hogy a városi főjegyzői állás betöltésének kérdésébe főispáni beavatkozás vigyen:

1. nem igaz az, hogy Dr. Hatala Péter ügyvéd pályázati határidő letelte után adta be kérvényét az állás elnyerése érdekében,

2. nem igaz az, hogy a vármegye főispánja az elkészen beadott pályázati kérvény dacára arra biztatta dr. Ujfaluai Jenő polgármestert, hogy a pályázati kérvényt el kellene fogadni, mert dr. Hatala Péter brassói ügyvéd pályázati kérvényét be sem adta, de nem is akarta s hogy ő a főispán urnál „megfordult”, az már a pályázati határidő letelte után tör-

tént s az csupán udvariassági tény volt, mert őt addig az ideig a főispán ur nem is ismerte. Mindössze igaz csupán annyi, hogy Gyalóky Sándor főispán ur dr. Bedő Sándor ügyvéd, kamarai elnök, Csongvay Lajos marosvásárhelyi, dr. Pap Sándor szászrégeni ügyvédet s más tekintélyes állású egyéneket — még mielőtt a dr. Demény József pályázatáról szó lett volna — arra kérte, hogy ügyes, jó munkás fiatal ügyvédek vagy ügyvédjelölteket biztossanak az állás megpályázására.

Ez pedig azt hisszük, hogy nem kifogásolható, sőt a közérdek szempontjából helyes eljárás volt, mert eltekintve attól, hogy a választók többsége kit választ meg, tisztán a választóktól függ, módot és alkalmat igyekezett nyújtani arra, hogy az illetésében levő állás iránt minél nagyobb legyen az érdeklődés.

A dal- és zeneegyesület köréből.

A dalára díszes zászlójának felavatása, melyet gróf Mailáth püspök személyesen fog vevézeni, július hó 5-én lesz. Zászlóanyák: P. Mikó Ilona, Gyalóky Sándorné és Fejér Sándorné; fővédnökök: Mikó Bálint v. b. t. t., ny. főispán, Gyalóky Sándor főispán, az egyesület díszelőke és Fejér Sándor alispán. Védnökök: Bálint Lajos főesperes, Bocskor Béla dr. ügyvéd, Bodor Gyula főerdőtanácsos, Cseresnyés Emil csendőrszárnyparancsnok, Demény Ferenc it. táblai bíró, P. Albert Kassian záradafőnök, dr. Csiky József a magánjövők igazgatója, Elthes Zsigmond ny. it. táblai bíró, dr. Fejér Antal kir. tanácsos, dr. Fodor Antal kir. közjegyző, Gál József tp. vezérigazgató, Geczó Béla ny. it. táblai bíró, dr. Györgypál Domokos vm. t. főügyész, dr. Hirschen Hugó és dr. Harmath Leo kórházi főorvosok, Jerzsák János it. táblai bíró, Jenei László királyi ügyész, Kovács Lajos törvényszéki bíró, Kassai Lajos főgimnáziumi igazgató, László Géza kir. trvszéki bíró, Lázár Miklós földbírtokos, Lengyel Róbert tanfelügyelő, Pál Gábor kir. tanácsos, Szacsavay Imre kir. járásbíró, Szász Lajos vm. főjegyző, Dr. Szántó Samu ügyvéd, dr. Szekeres József plebánus, Takács Károly ev. ref. lelkész, dr. Tauber József ügyvéd, dr. Veress Sándor vm. t. főorvos. Kossorus leányok: Ambrus Erzsike, Fejér Micike, Fejér Ella, Filep Jucika, Jerzsák Mariska, Kovács Mariska és Irénke, László Piroksa, Merza Juliska, Mihály Lujzika, Molnár Mariska, Nagy Margitka, Szász Paula, Veress Paula és Veress Ilonka.

Az ünnepség egyházi része a főgimnázium kápolnájában, a diszközgyűlés a tornacsarnokban, a diszhangverseny pedig a Vigadó nagytermében lesz. A zászlóanyák, fővédnökök, védnökök és kossorusleányok számára, ugy a kápolnában, mint a tornacsarnokban fenntartott helyek lesznek. Az egyházi szertartás alatt az egyesület ének- és zenezármokát ad elő. A szöveg beverése a diszközgyűlés keretében fog megtörténni s ugyanakkor lesz a zászló megkoszorúzása, felszallagozása és átadása, illetve átvétele. A gyűlés záradéka, az új zászló ünnepélyes elhelyezése lesz, diszfelvonulás keretében. A zászlóanyák és kossorus leányok, kocsikon vesznek részt a menetben. A felvonulás természetesen csak alkalmas időben történhetik meg, különben elmarad. Délben Jakab Ödön kethelyiségében közébed lesz, este pedig a kossorus leányok tiszteletére adandó táncmulatság zárja be az ünnepet. A dal- és zeneegyesület mindent elkövet, hogy a zászlószentelés Csikszerejében a magyar dal méltó ünnepe legyen.

A díszes zászlószöveg szétküldése már megkezdődött. Az egyesület választmányja szegről mindazok részére gondoskodott, kik rangjuk és társadalmi állásuknál fogva arra igényt tarthatnak. Mellőzés tehát nem ért senkit. — Ha

mégis történetesen valaki kimaradt volna, igényét az egyesületnél jelentse be s az a tévedés helyreigazításáról azonnal gondoskodik. A megváltási összegek, a Merza Rezső divatúru üzletben kitett ívre jegyezhetőek és július hó 3-án este 7 óráig fizethetők. Ugyanott a szöveg letébe helyezendő, hogy az osztályozás megtörténhessen. A megváltási összegek az egyesület a helyi lapokban nyugtázta.

Közgazgatási bizottsági ülés.

A vármegyei közgazgatási bizottsága hét-főn délelőtt tartotta rendes havi ülését, Gyalóky Sándor főispán enköltével.

Az ülésen utóljára jelent meg Honolay Lajos székelyudvarhelyi pénzügyigazgató, kit tudvalevőleg a brassói pénzügyigazgatóság élére helyeztek. Ez alkalomból Fejér Sándor alispán méltatta a távozó pénzügyigazgató érdemeit, ki tapintatos eljárásával mindig összetudta egyeztetni a kincstár és adózó közönség érdekeit. Indítványára a bizottság, buzgó és odaadó tevékenységéért jegyzőkönyvi elismerést szavazott neki. A távozó pénzügyigazgató négy évig volt Csik- és Udvarhely megyék pénzügyigazgatásának vezetője. Érdekes megemlíteni, hogy Csikmegye pénzügyigazgatását már a legközelebbi ülésen a vármegye részére külön kinevezett pénzügyigazgató fogja képviselni, mennyiben a csikszerejai pénzügyigazgatóság július 1-én működését megkezdli.

A pénzügyigazgató május havi jelentéséből kiemeli, hogy egyenes adóban befolyt 53603 kor. 39 fill., a mult év hasonló havában 52584 kor. 68 fill., tehát több 1018 kor. 71 fillérral, hadmentességi díjban befolyt 387 kor. 57 fill., a mult év hasonló havában 365 kor., tehát több 22 koronával, bélyegdíj és illetékek befolyt 38095 kor. 86 fill., a mult év hasonló havában 25544 kor. 29 fill., tehát több 12551 kor. 57 fillérral, fogyasztási és italdobban befolyt 24140 kor. 31 fill., a mult év hasonló havában 23207 kor. 01 fillér. tehát több 933 kor. 30 fillérral, dohányjövődékben befolyt 75140 kor. 79 fillér, a mult év hasonló havában 91800 kor. 78 fillér, tehát kevesebb 16659 kor. 99 fillérral. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Lengyel Róbert kir. tanfelügyelő jelentette, hogy a csikszepelczi és csikszentkirályi róm. kath. elemi iskolák járvány miatt bezártak: a górh. kath. és róm. kath., valamint községi elemi iskolák nagy költségén az évszáz vizsgálatok megtartattak és a helyi hatóságoktól beérkezett jelentések szerint a vizsgálatok sikere mindenben kielégítő. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kovács Ignác vezerebi és Bezce Ferencz ügyfelmelői áll. el. iskolai tanítók részére 80—80 koronaszegélypönt engedélyezett, továbbá folyó évi szeptember 1-től egy-egy új tantervet fejlesztette a béibori, csik-mennási, csikszentgyörgyi és gyimesbükkii elemi iskolákat.

A gazdasági felügyelőség havi jelentését Hersényi Gábor terjesztette elő. A jelentés igen kedvező, mert nemcsak nagyobb összegű pénzübeli segíeyben részesült a gazdaközönség, hanem a jobb minőségű magvak után a mesterséges takarmány termelés és általában a termésmennőség és minőség lényegesen fokozott. Közégek tekintélyes segélyt kaptak tenyészbikák és kanok beszerzésénél.

Révész Gyula állategészségügyi felügyelő jelentette, hogy a vármegye állategészségügye május havában kedvező volt. A járványok megszűntek és az itt-ott, a közös legelzetés alkalomával, szörványosan előfordult betegségek esetylek mérvüket és aggodalomra nem adnak okot. Az övintézkedések mindenütt megtétek.

Végül megalakítottak az osztatlan közös legelőkről szóló 1913. évi X. t.-c. által szervezett gazdasági albizottság, melynek tagjai lettek Mikó Bálint, Fejér Sándor, T. Nagy Imre és dr. Fodor Antal.

Ezután az adóügyi albizottság és a fegyelmi választmány ülésezett.

Az ügyészségi pisztolyok.

A vármegyei löfegyvertartási szabályrendelet 15. §. azt mondja: „Akár új, akár régi fegyverek csak oly egyéneknek adhatók el, a kik löfegyverek vételére az illetékes főszozlabirótól, vagy rendőrkapitánytól engedélyt nyertek.”

A vármegye annak idején, a mikor ezt a rendelkezést a löfegyvertartási szabályrendeletbe bevette, azt a célt szolgált, hogy az engedély nélküli fegyvertartást teljesen megakadályozza. Ennek a rendelkezésnek értelmében a vármegye területén löfegyvereket árusító kereskedők nyilvántartást vezetnek, s löfegyvert csak olyan egyéneknek adnak el, a ki az erre vonatkozó hatósági engedélyt felmutatja.

Igen érdekes ezen szigorú rendelkezések dacára az, hogy heti vásárok és országos vásárok alkalmával a fogházörök pisztolyokat, puskákat licitálnak el potom áron, nem törődve azzal, hogy annak a ki 1—2 koronával pisztolyt vásárol van-e fegyvertartási engedélye, avagy nincsen.

Azok a pisztolyok, a melyek mindenikéhez egy-egy emberi élet kioltásának tragédiája fűződik, potom áron ismét a nép kezébe kerülnek vissza s így illuzoriussá válik a közigazgatás szigorú intézkedése. Ha a kir. ügyészségnek meg van az a joga, sőt talán az a kötelessége, hogy ezek a pisztolyok ellicitáltassanak, e mellett is a főszojabirának és a rendőrkapitányoknak meg van az a joguk, hogy ezeket a fegyvereket — minthogy engedély nélkül szerezzenek — azonnal elkoboztassák. Egyszertien bekéri minden hiteh azt az árverési jegyzőkönyvet, a mellyel az eladás megtörtént, a melybe tehát be van vezetve az, hogy ki vette meg a kérdéses löfegyvert, kiküldik a csendőreiket és összeszedetik azokat. Így aztán csakhamar megtanulja a nép azt, hogy az ügyészségtől sem lehet fegyvert vásárolni!

Mi különben ettől eltekintve azt tartjuk a helyes eljárásnak, ha az ügyészség sem adja el az eladásra ítélt löfegyvereket másnak, csak olyannak, a kinek a megvételre engedélye van. Ha érdeke a közigazgatási hatóságoknak a közrend védelme, úgy fokozottabb mértékben érdeke a kir. ügyészségnek. Így legalább nem történik meg az, hogy ugyanazzal a forgópisztollyal másodszor is emberéletet oltson ki annak gazdája. Mert ezeket a pisztolyokat csak a rovvott multu, veredő, megbizhatatlan egyének vásárolják, azok a kiknek a hatóság ilyenek vásárlására engedélyt nem ad. A kinek valamely löfegyverre szüksége van, az engedéllyel is beszerezheti azokat.

Ezzel egyidejűleg mindenestre az ügyészség figyelmébe ajánljuk a vármegye fegyvertartási szabályrendeletét is, a mely igen értékes rendelkezéseket tartalmaz éppen abból a szempontból, hogy minél kevesebb ember kerüljön a vádlottak padjára.

HIREK.

— **A pénzügyi palota átvétele.** A pénzügyminiszter rendelete folytán folyó hó 21-én volt a pénzügyi palota átvétele, a melyen Fejér Sándor elnöklötte alatt Homolay Lajos, Végli István József, Dr. Veress Sándor, Dr. Gaal Andre, Kovács János é. Antal Vidor tagokból álló bizottság az épületet és lakásokat a pénzügyigazgatóság céljaira átvette. A hivatal még e hó második felében berendezést is kap, úgy hogy július 1-én megkezdí működését.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Fritz Ferenc nagykárolyfalvi kir. járásbírósi helytelkényi betétszerkesztő szakdíjnokot a kapuvári kir. járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

— **Kinevezés.** A király Potovszky András dr. kolozsvári törvényszéki bírót a petrozsényi járásbíróshoz a VII. fizetési osztályba sorozott járásbíróvá kinevezte.

— **Az új pénzügyigazgató.** A csikszéredai pénzügyigazgatóság igazgatójává — értesülésünk szerint — Cserna István pestvidéki pénzügyigazgató-helyettes fogják kinevezni.

— **Kitüntetés.** A király dr. Nagy László gyergyótölgyesi járásörvonsnak több emberéletnek megmentése alkalmából tanúsított önfeláldozó magatartásart az ezüst érdemkeresztet adományozta.

MUSCHONG BUZIÁS

GYÓGYFÜRDŐJE A magyar Neuheim

Termeszege. Idény május 15—október 1. Természetes szénsavas-sósavas-rádiumforrásokkal. — Elsőrangú gyógyhely páratlan hatással

Szivbántalmaknál
szivizom- és billentyűhajoknál, a véredények elmeszesedésénél, ideges szivbántalmaknál, szivjengésnél.

Női bajoknál

idült lobok, izzadmányok, méhbjajoknál, hószamzavaroknál, továbbá a vér megbetegedéseinél, **köszvény, reuma,** idegbántalmaknál (tabes).

Vese- és hólyagbajoknál

idült veselő, hólyaghurut, prostabajok stb. **Természetes szénsavas-sósavas-rádiumfürdők, Moorfürdők, Hidegvizgyógyintézet, Ivókúra, Röntgen és Zanderintézet. Diétás konyha. Kitűnő ellátás. Méréskelt árak. Hivat. fürdőorvos és igazg.-főorvos:**

Dr. Mahler Gyula

Fürdőorvosok: dr. Biasini Ferenc, dr. Porutiu Romulus, dr. Pataky Nandor, dr. Schopf József, dr. Sugár Rezső, dr. Glass Rezső, dr. Dian Miklós, dr. Borca Demeter, dr. Weisz Hermin.

Részletes prospektussal és felvilágosítással szivesen szolgál a Fürdőigazgatóság, Buziásfürdő.

— **A szoljabirák beosztása.** A vármegye főispánja Puskás Imre szoljabirót a gyergyószentmiklósi járásból a gyergyótölgyesi, Erőss Béla szoljabirót a felesiki járásból a káoszentesi járásba helyezte át. Fejér György szoljabirót a gyergyószentmiklósi és Kovács Árpád szoljabirót a felesiki járásba osztotta be.

— **A püspök Csikszentmártonban.** Majláth Gusztáv Károly gróf püspök bérmautájában folyó hó 7-én Csikszentmártonba érkezett. A község határain díszkupa várta, ahová a lakosság zászlók alatt vonult ki. Az üdvözölő beszédet Kovács Árpád szoljabiró mondotta. A püspök másnap bérmaült és ő felsége a királyi koronázási napja alkalmából ünnepléses szentmisét pontifikált. Csikszentmártonból kaszoni községbe megye és 15 ig leasz ott, aztután pedig Háromszéken folytatja bérmautját.

— **Áthelyezés.** A pénzügyminiszter Homolay Lajos székelyudvarhelyi pénzügyigazgatót ugyanezen minőségben a brassói pénzügyigazgatósághoz helyezte át.

— **Alsó Oltvölgyi Halászati Társulat** június 7-én tartotta évi rendes közgyűlését Csiktoplacán Lázár Miklós elnöklötte mellett. Az 1913. évről szóló igazgatói jelentés felemlíti, ho y a halászatra az elmúlt év nem volt kedvező, mert a gyakori és hirtelen jött nagy árverések a halak fejlődésére nem voltak kedvező befolyással. A befolyt hatrálékos bérösszegekről tett még jelentést és a be nem folytának bírói uton való behajtását, illetőleg a tévesen előírtak törlését javasolja. Felemlíti, hogy az idén és jövő tavasszal a bérletek lejárnak, az új bérbeadásra vonatkozólag javasolja, hogy az Olt folyón megszüntetve az eddigi gyakorlatot, három bérleti szakasz alakíttassék, melyeket a társulat maga ez év végén ad bérbe. A társulat az igazgató előterjesztéséhez hozzájárul, ugyancsak Peter József igazgató javaslatára a múlt évről szóló zárszámadást, mely szerint a társulatnak 1913. év végén 220031 korona vagyonra volt, melyből 162770 K készpénzben elhelyezett tőke és 57860 kor. hátrálékos követelése. Az 1914. évre szóló költségelőirányzat 200090 korona felesleggel zárul. A költségűlés ezután tárgyalta a földmivélségi miniszter 92,646 — 1913. sz. leiratát, melynek kapasan a bérleti szakaszok

felöltétek ki és az üzemvert módosítottat. Az indítványok során határozottat el, ho y a végrehajto hatóságokat a halászat kihasználás szigorú elbírálására átrattal felkéri, továbbá, ho y a bérlo sportegyesületek az üzemvert rendelkezéseinek közlése mellett annak betartására figyelmeztetik. A társulat vízeiben levő rák állomány megvédése érdekében az elúrúsis ellenőrzését valamint halórök felfogadását határozta el.

Van szeronesenk a n. é. közönség szives tudomására hozni, ho y

brassói főközletünket

augusztus hó 1-én megszüntettük. Ezután egyedül marosvásárhelyi gyárunk és üzletünk áll fenn.

Berendezéseknél

készéggel állunk a n. é. közönség rendelkezésére és meghívására minden vételkötelezettség nélkül mutatjuk be — egyik cégfőnökünk által — gazdag mintagyűjteményünket és mivel így az üzlet fenntartási költségét megtakarítjuk, a vevőközönséget sokkal olcsóbban szolgáljuk ki.

Szekely és Réti

Marosvásárhely, Széchenyi-tér 47. sz.

— **Erdélyben két törvényhatósági joggal felruházott város, 27** edezett tanácsú város, összesen 29 város van. Népességük száma szerint sorakoztatva így következnek egymásután: Kolozsvár 60 808 lakossal, Brassó 41.059 lakossal, Nagybeszter 33.489, Marosvásárhely 25.517, Torda 18.455, Beszterce 18 236, Gyulafehérvár 11.616, Szegvár 11.587, Das 11.052, Székelyudvarhely 10.224, Gyergyószentmiklós 8.905, Szászváros 7 672, Szászregény 7.310, Szamosújvár 6.857, Fogarás 6 579, Rézdivásárhely 6.079, Vajdahunyad 4.520, Dicsőszentmárton 4.417, Erzsébetváros 4 508, Kolozs 4.138, Vízakna 4.048, Csikszékreda 3 701, Hátszeg 3.124, Abrudbánya 2.938 lakossal.

— **Az erdélyi középiskolák ifjúságának céllovó versenyt pünkösdt első napján tartották meg Kolozsvár.** Az elsődíjat a brassói, a másodikat a székelyudvarhelyiek és a hatodikat a kédivásárhelyiek nyertek el.

— **A nepoktatási törvény revíziója.** félhivatalosan jelentik, ho y vallos- és közoktatásügyi miniszter a vármegyei közigazgatás reformjával kapcsolatban revízió alá veszi a jelenleg érvényben levő nepoktatási törvényeket és rendelkezéseket. A miniszter e célból saját elnöklsével törvényelőkészítő bizottságot szervezett.

CSARNOK.

A szerelem ereje.

Van nekem egy igen jó barátom Jolánka, aki tudvalevőleg végtelenül csinos, okos és szellemes kedves asszony.

Van nekem egy gyönyörű fekete kutya, amelyet én imadok, ő pedig gyűlöl.

S van ő neki egy kedvenc hiedelme, amit viszont ő imád és en gyűlölök. Az ő hite ugyan is az, ho y létezik meg igaz szerelem. Azt pedig ho y én a pesszimizmus legsötétebb szemüvegén át nézem a világot, már elégszer mondtam. Legkedvesebb témánk mindazonáltal a szerelem fölötti vitaközök. Ő harcol mellette, én elilem s ez elég érdekes és mulattató méketönkre néze.

Barátom példákval szokta védeni álláspontját. Most legutóbb párisi utjáról visszatérve, büskén mondta, ho y egy esetet látott utijában, mely minden kétségét kizárva, a szerelem a lehető legnagyobb és legférgesebb erejűen teszi.

Egy kisvárosi kioszkban ülve — így kezdő a históriát — azt veszem észre, ho y a másik asztalnál levő, hirtelen szöke, kopott fiatal ember nagyon bánul roám. Bár látható rajtam, ho y csöppet sem vagyok elüvölve pillantá-

saitól, egyre boldogított semmitmondó tekintetével.

Tudod, valami olyan hülyeség, bárgyuság látszott az arcán s ugyanilyen volt a szemki-fejezése is.

A férfiaknak bármily nagymérvű fixirozásához hozzá vagyok szokva ugyanígyra, hogy manapság már ügyet sem vetek rojajuk. Hisz mind egyformák.

Egy kitartó asszonytekinet képes a legokosabb férfi fejét is ellonolantani, ha nem továbbra legalább párpillanatra. Entehát — mint mondtam — bámúlóim iránt egyáltalán nem szoktam érdeklődni.

Most egészen nyugodtan gondolkozni kezdettem.

És esodálatosképen míg gondolkozom, folyton magamon érzem azt a hülye tekintetet... Elképzelheted, mennyire bosszant ez a dolog. Hogyan szabaduljak tőle.

Gyorsan kanalozom a jeges kávéét, miközben ismét a gondolataim rendezésébe fogok.

Magam dübösen mormogom:

Nézze meg az ember, sehol sem lehetek egyedül, ez a kiálhatatlan taszkó mennyire zseniroz!

Eh, egyszerűen hátat fordítok neki!

Elhatározásomat tett követte s már éppen mosolyogni kezdettem naivságonom:

Hogy ez előbb nem jutott eszembe!

Egyszerre a hátam mögött egy roppant kellemetlen hang megszólal:

Pincér! A feketémet vigye át arra az asztalra. S a velem szemkötő levőre mutat.

Tovább nem lehetett tűrnöm.

Fizettem, felkeltem és távoztam. Az ajtónál valami megfoghatatlan erő kenyszerített, hogy visszanezzek, de azután ugyancsak sziettem. A fiúak olyan dultak voltak a vonásai, olyan fenyegetők a szemei.

Örültem, hogy ilyen könnyen megszabadultam egy roppant kellemetlennek ígérkező kalandtól.

Bebolygott az ismeretlen népleten utcákat, miközben egyre sötétedett. A villany lámpákat nem gyújtottak fel. A takarekos vagy számított a hold nyárgalja sugaraira. A jó óráig meg is felelt világító hivatasának, mindaddig, míg egy vegtelen látzó felhőgomoly megalatla és kegyetlenül kezdte gázolni.

Most teltség sötétség uralkodik. Hideg borzongás fut végig rajtam s ott lebeg előttem a fák lombjai között, ott kísért az a fakó arc s a szintelen szemek. Csak most veszem észre, hogy ismét a kioszk közelébe kerültem. Az ablakon benéztek. A terem egészen üres. A kelimer ásitozva törli le az asztalról a maszkotokat. Iszonyu kíváncsiság fog el meg tudni, ki volt a kopott fiatal ember.

Kérdéseimre az ásitó pincér szomorúan feleli:

Egy szegény örült kérem... És elmondottam az egész gyzásos mesét. De én nekik, nekik ismeteljem el neked? Hiszen az életben előfordul nap-nap után az ilyesmi s kit érdekkel?

Senkit, épen senkit. Téged meg éppen nem. Ki törődik egy családított szívótt, esetőt megfosztott nyomorulttal?

Különb az egész történetet szörnyen banális. Szeretted... (Éz mindennek a fő mozgató ereje, kiindulási pontja. Tehát imadott egy reányt, aki nem volt hozzá való. Szülei és elköei rokonai nem engedtek meg, hogy elvegye szive választóját. Az ferhez ment és egy év múlva meghalt. A fiu pedig megörült.

S most miből él — kérdezem. Tartják a „jó” rokonok, egyiktől a másikhoz vándorol. Nem tudná nekem megmondani, miért bánt az én reám annyira?

Dehogy nem, kérem. Nagyságt feltűnően hasonlított a meghalt fiatal asszonyhoz...

Másnap természetesen tovább utaztam. Később hallottam, hogy a szegény fiatal ember visszanyerte értelmi képességét. Hallod? A meghalt ideál képmásának látása képes volt helyrehozni megmóltott agyrendszerét!

No most mond, van-e mélyebb, igazabb, végtelenebb és istenibb érzélem, mint az egyedül idévőt szerzelem?

Van. Felelém rendületlenül:

A szeretet!

Szerkesztői üzenetek.

G. E. Tusnádfürdő. A tusnádfürdőről írt cikkét nem közlhetjük le, mert abban nyilvánvalólag és kétséget kizárólag olyan kijelentések és állítások foglaltatnak, melyek sajtópert vonnának maguk után. Minthogy pedig az új sajtótörvény értelmében ennek következményeirel nemcsak a cikk írója, hanem lapunk biztosítéka, sőt nyomdánk is fokozatos felelősséggel tartozik, olyan cikket, amelynek következménye nyilván sajtóper lenne, csak abban az esetben tenénk közbe, ha kezeinkhez a cikk írója olyan anyagi biztosítékot tenne le, amely sajtóper esetén az esetleges költségeket fedzi. Természetesen még e mellett is elbirálás alá vesszük azon kérdést, vajjon az ilyen közlemény a közérdeket szolgáltató-e.

Pályázat kántori állásra.

Alólírott egyháztanács a csiknagyközösségszennyi róm. kath. főkántori állásra pályázatot hirdet.

J a v a d a i m a :

1. Képzézfizetés 1000 korona. 2. Ájtatosalap kamatából 10 korona. 3. Koronajövedék kötvény kamatából 8 korona. 4. Orgona-füvő nyomatási díjban 80 korona. 5. Toronykiszérelést ideiglenesen 88 korona. 6. Dánfalva községtől 133 terülfenyőfa. 7. Karczfalva községtől 12 terülbükfa. 8. Stóla-illetékből: libera temetések alkalmával 1 kor. 68 fillér, más temetések alkalmával 1 kor. 40 fillér, 9. 1 hold 341 □-öl kert. 10. 1 hold szántó és 1 hold kaszáló. 11. Tiszteséges lakás rendezett gazdasági épületekkel.

K ö t e l e s s e g e :

Összes kántori teendők végzése. Férfi énekkar szervezése és vezetése. Kiválóan kötelessége az iskolás gyermekeket hetenként két félnapon át egyházi énekekre oktattatni a régi iskola tanteremben. Köteles orgona-füvőnyomóról és a korus tisztaságáról gondoskodni.

Pályázati határidő folyó év jun hó 27-ik napja bezárólag. Kántori verseny, vagyis próba megkivántatik. Próba június hó 28-án délelőtt és dél után. Az állás főpásztori kinevezés után azonnal elfoglalandó.

A pályázók, egyéb okmányaik között igazolni kötelessék, hogy daláradt vezettek, vagy vezetni képesek.

Kelt Karczfalván 1914. jun. hó 6-án.

1-2 **Egyháztanács.**

AUTOMOBILOK



keveset használtak eladók. Magyarországon legnagyobb választékban 150—200 darabig állandóan rendelkezésre áll, fuvarozásra, városi és tura-használatra, nyitott és csukott autók, valamint autobusok és teher-automobilok minden célra, mindenféle gyártmányu legutolsó típusokból állandó kiállítás 1000 koronától feljebb minden árban.

Keveset használt gumik és felszerelések.

Budapest, VI., Liszt-Ferenc tér 3. sz. Telefon 149—82.

FEKETE SÁNDOR.

10—24

Szám: 1127—1913.

Versenyválogási hirdetmény.

Csikvármegyei törvényhatósági bizottságának 11469—1911. szám a. kelt határozata alapján alólírott községi Előjáróság a községben építendő közvágóhely építésére az alábbi feltételek mellett versenyválogást hirdet.

1. Az árlejtésen részt vehet minden hazai vállalkozó, ki üzletének gyakorlására hatósági engedéllyel vagy vállalkozási minőségben oklevéllel bír.

2. Csak szabályszerűen kiállított s blyeggel ellátott közvetlen, vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

3. Zárt írásbeli ajánlatok folyó évi június hó 18-án d. e. 8 óráig adandók be, később már nem fogadtatnak el.

4. Nyilvános versenyválogás Csikszentsimon községhezánál 1914. évi június hó 18-án d. e. 10 óráig fog megtartatni.

5. Kikiáltási ár ezen építkezésre 1727 kor. 18 fillér.

6. Vállalkozó tartozik a kikiáltási ár 5% át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban az előjáróságnál lenni.

Tervrajz és részletköltségvetés az előjáróságnál hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikszentsimonon 1914. évi május hó 18-án.

Reck Ferenc,
k-jegyző.

Virág Mihály,
k-író.

ŐSZI TRÁGYÁZÁS!

THOMASSALAK

A legjobb és legolcsóbb foszforosavas trágya! Óvakodjunk a hamisításoktól! Csak akkor valódi, ha ilyen zsákban van és eredeti ólomzár van rajta. Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!

KALMÁR VILMOS
a Thomaspohosphatfabriken Berlin, vezérkiszépselője

Budapest, VI., Andrássy-út 49.
Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

9-20

Szám 610—1914.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közöli teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíró-ságunk 1914. évi V. 643. számú végzése folytán Dr. Kovács Gyáriás ügyvéd által képviselt Agrár Takarékpénztár végrehajtót részére, végrehajtást szennvedő ellen 420 korona — fillér követelés s járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtást folytán alperesőtől lefoglalt és 618 korona — fillér becsült ingóságokra a csikszeredai királyi járásbíró-ság 1914. évi V. 643. számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap-és felfoglalatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szennvedő lakásán Csikpálfalván leendő megtartás határidőül **1914. évi július hó 20. napján d. u. 4 órája** kintüzetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: szekerek, fa, deszka stb. a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtót követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdése előtt alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben azok a vételár fölőslőre fognak utaltatni.

Kelt Csikszereda, 1914. évi június hó 19-ik napján.

MOLNÁR SÁNDOR,
kir. bírósági végrehajtó.

Szám: 327—1914.

Ásványvíz-bérbeadási hirdetés.

A kászonimpéri közbirtokosság a tulajdonában levő kászonimpéri Ropáti Báthory-borvíz forrás égvéyes savanyú viz termékét, melyet eddig évi 8502 kor. bérért a Magyar Ásványvíz forgalmi és kiviteli r.-t. használt nevezett Cég terhére a bérbeadástól kezdve 1927. évi július hó 30-ig terjedő időre, tehát 13 évre kászonimpér községhezánál 1914. évi június hó 30-án d. e. 10 órakor tartandó zárt írásbeli ajánlattal egybekötött nyílt szóbeli verseny tárgyaláson bérbeadja.

A bérlo által évi 311 napon használható ásványvíz napi terméke tapasztalat szerint 3600 liter.

Bánatpénz 5000 korona.

Az árverés megnyitásaig beérkező és a feltételeknek megfelelőleg tevése relt ajánlatok szinten figyelembe véteinek.

Az árverési és szerződési feltételek hivatalos órák alatt a m. kir. jár. Erdő gondnokságnál Csikszentmártonon, ugy-szintén a közbirtokosság elnöke nál hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kászonimpér, 1914. évi jun. hó 10.

Boldizs Lajos,
közb. elnök.

Csődeladási hirdetés.

Alólirott tömeggondnok ezennel köz-hírré teszi, hogy vb. Cseh István csőd-tömegéhez tartozó 5759.5 liter bor hordóval együtt nyilvános árverésen Csik-szeredában 1914. június hó 17-én d. u. 4 órakor a posta épület pincé-jében el fog adatni.

A bor és hordók leltárszerinti beszerzési ára 2763 korona 45 fillér becs-értéke 1705 korona.

Az árverés egy tömegben fog meg-kisérletetni s ha ez nem sikerül, akkor hordóknint fog elárvereztetni.

A kikiáltási ár 1705 korona, mely összege alól a bor el nem adatik.

Az árverési feltételek írodában d. e. 8 órától 12-ig és d. u. 3—5-ig meg-tekinthetők.

Csikszereda, 1914. június hó 9-én.
Dr. Rosenfeld Adolf,
tömeggondnok.

HIRDETÉSEK

olesó árszámítás
mellett közöltet-
nek s felvételnek
a kiadóhivatalban.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Allem eshier Balsam
mit der Schilfen-Extrakt des
A. Thierry in Pregrada
by Kraljevo-Scutarije.

Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknek, enyhíti a ka-tarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést, Torokgyuladást, rekedtséget és gégehegycsokt megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgröcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbűznel, valamint az összes száj- és fogbetegségek, hülfögés ellen, megszünteti a szá-j vagy gyomortól eredő bűzt. Jó hatású pánlikagizisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orráncot, lizól eredő hülyagot, kelést, Szem-mőlést, égési sebeket, megfagyott tostráseket, varrt és kiltést. Fülbántalmak ellen kitünő hatású. Minden háznál különösen influenza, kölera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irjunk: Thierry A. Órangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy septicálüveg 5 60 korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árendemny!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.

Megakalállyoz s megszüntet vérmérgözést, fájdalmas operációkat leggyak-rábban feteleségessé tesz. Használatos gycékégyes méknél fájó emélti, tejmegindítás, rekedés, emlékmegnyerés ellen Orzáné, felsőrt lábak, sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, utás, szurás, lövés, vágás vagy zúró-dás által okozott sebeknél kitünő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávo-lására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kintőések, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, féreg, rothadás, körömgnyűlés, hülyag, égési sebek, hosszú betegségeknek előforduló fülfekevésnél, vörkeleséknél, fülfolyásnál, valamint kipálás esetén escesemőknél stb. kitünő hatású.

2 tégely ára K. 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapestben kapható: Torók József gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszer-tárában. Nagyban: Thalmyer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek drogueriákban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:

Thierry A. Órangyal gyógyszerárából, Pregrada, Rohitsch mellett.



VÁKÁR L., CSIKSZEREDÁBAN

KÖNYVNYOMDA, KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉS

Elvállal mindennemű könyvnyomdai munkákat. u. m.: báli meghívókat, falragaszokat, eljegyzési kártyákat, esküvői meghívókat, gyászlapokat, névjegyeket, rüpiratokat, folyóiratokat. Nagy raktár egyházi, ügyvédi és községi nyomtatványokból. Szép választék finom írodai fehér-, fogalmi és miniszter papirokból, ugyszintén levélpapírok és borítékok, gyászszegélyü, és más színekben, diszdobozokban és mappákban, valamint finom írodai Anthracyn, kék, piros és zöld tóna, tusok, kitünő peoséviasszok, írónok, tollak, tollszárak, törlőgumik, iskolai füzetek, rajzszekők, hegedük és hegedüvonók, hurok, rajzpapírok, rajzfüzetek, körök stb. cikkekben.